

树立安全防范意识 构建平安和谐校园

“安”心校园 “全”力守护

——潞州区英雄街小学多措并举创建平安校园优化育人环境

文/图 本报记者 马艳霞 通讯员 张永清 张高洁

学校安全工作事关师生生命安全,关系到千家万户幸福安宁。长期以来,潞州区英雄街小学将学校安全工作作为学校管理的首要任务,坚持把“安全无小事,时刻保安全”作为各项工作的出发点和落脚点,形成由校长负总责、分管副校长具体抓、其他领导配合抓、落实人员专门抓、突出问题重点抓、全体教师共同抓的安全工作格局,做到“制度全、责任细、措施精、落实严”,以平安校园创建为契机,通过实施精细化安全管理,构筑起一道坚固的校园安全屏障,确保学校安全、稳定、和谐。



研学实践亲身感受,消防安全入脑入心。



强化安全教育,提升安全意识。

校园安全是学校一切工作的生命线,是学校可持续发展的基石。优化改善学校的安全防范措施,是学生获得全面健康发展的主要保障,是学校教育工作中的一项重要内容。为进一步做好安全教育工作,切实加强安全管理责任化、常态化,潞州区英雄街小学成立安全工作领导小组,全面统筹安全工作。对校园安全实行“网格化”管理、“一日常规”清单管理、全体教职工“一岗双责”责任制,明确岗位职责和工作任务。校长、分管

安全副校长、分管年级干部、年级组长、教师层层签订责任书,形成安全工作任务链,落实全员责任,形成纵向到底、横向到边、条块结合的安全管理体系。

每学期组织召开《行政干部开学安全工作部署会》《教职工开学安全工作培训会》《安保人员开学安全工作专题培训会》;每月组织召开《行政干部安全工作会》《教职工安全工作警示会》《安保人员安全工作总结会》;每周行政会议和例会强调安全。以三级会议为抓手

每学年组织全体教职工召开《安全警示教育会》《开展安全生产大排查大整治工作安排会》《冬季安全教育部署会》等会议20余次,以会促思、以会促改、以会促行。并制定《门卫安全管理制度》《课堂教学安全管理制度》《教学设施设备检查制度》等多项安全管理制

度,做到分工明确、责任到人。安全无小事,防患于未然。目前,该校安全管理工作形成横向到边、纵向到底的网络体系,严密守护着校园内的平静与平安。

夯实教育 提升安全意识

校园既是学生学习与活动的场所,也是安全工作的重要阵地。多年来,该校始终把安全教育知识纳入学科课程和日常教育中,利用线上线下多种形式,有针对性地开发多媒体素材、课件、微课等课程资源,推行1分钟安全教育提醒;5分钟安全教育内容讲解和总结;30分钟专题安全教育的“1530”安全教育模式,确保教育资源形式与种类多样化。

抓好安全教育,是校园安全建设的基础。该校以各项活动为载体,以安全教育平台为抓手,以“全国中小学生安全教育日”为契机,开展形式多样的安全教育日宣传活动,如举办专题展览、组织观看录像、发放安全

手册、安全知识竞赛、制作宣传版面等,让学生安全知识得到深化;结合“全国中小学生安全教育日”、“5·12”防灾减灾日、“12·2”全国安全交通日等主题,开展丰富多彩的安全教育、灾难防护教育活动,增强学生安全意识;组织开展不同突发事件发生情境下的紧急疏散、逃生自救等消防安全知识和灭火器操作实践,确保安全技能演练的实效性。同时,该校还组织各年级学生开展“消防安全”绘画比赛、手抄报制作、黑板报展示、征文竞赛等,让学生在系列活动中对安全教育有了新重视,对安全知识有了新掌握,对安全行为有了新规范,使学校安全工作迈上了新台阶。

立足本校学情、利用当地资源,今年10月,该校开展《消防安全记心间》国旗下展示活动、“致敬‘火焰蓝’”研学活动、“消防在我心,

安全伴我行”主题班队会活动,让学生对消防安全知识有了直观了解和深刻认识;11月,该校综治办、政教处联合组织全校师生开展消防安全应急疏散演练活动,并邀请市消防救援支队消防员走进校园为师生现场讲解火灾预防、扑救和逃生自救等消防安全知识和灭火器操作实践,确保安全技能演练的实效性。同时,该校还组织各年级学生开展“消防安全”绘画比赛、手抄报制作、黑板报展示、征文竞赛等,让学生在系列活动中对安全教育有了新重视,对安全知识有了新掌握,对安全行为有了新规范,使学校安全工作迈上了新台阶。

强化措施 共建平安校园

校园安全建设是一项社会性的系统工程,需要学校、家庭的密切配合。为此,该校积极构建学校、家庭“双结合”立体化教育安全管理新模式,每学期开学前对校园进行一次细致排查,每月进行一次全面检查,每周进行一次常规检查,每日进行一次安全巡查。建立隐患排查清单和事故隐患治理信息台账,实现了对事故隐患排查早发现、早登记、早整改的管理过程;对排查出的校园安全隐患,建立校园安全工作清单,逐条整改清零,确保发现一个、整改一个,有效形成工作闭环;严格执行校园出入管理

制度,对外来人员和车辆进行严格登记和检查,严禁无关人员和车辆进入校园;保洁人员等所有从业人员都必须提供由公安机关出具的无违法犯罪记录证明,确保底数清、情况明,保障学生在校日常不会遇到潜在危险和意外创伤。

安全工作是学校工作的生命线。为营造浓厚安全氛围,该校通过张贴宣传材料,提醒学生提升安全意识。充分发挥文化引领作用,大力加强校风、教风、班风、学风建设,利用学校广播站、宣传栏、黑板报等平台,实现安全知识传播常态化、生活化。此

外,该校还通过家长会、家访等方式,关注学生心理健康,为有心理问题的学生建立台账,家校联合进行心理疏导和干预。在节假日和周末等特殊时段,利用班级微信群,提醒家长履行法定监护责任,引导家长强化对孩子的安全教育和监管,加强家校合作,共同关注学生安全。

校园安全工作任重道远。英雄街小学将持续推进校园安全综合治理工作,不断健全落实校园安全责任机制,完善校园安全工作长效机制,努力打造和谐校园、平安校园,为每一位师生撑起安全“保护伞”。

足球进校园 共筑绿茵梦



近日,长治市足球协会走进潞州区史家庄小学开展“足球进校园”公益活动,向学生普及足球知识,传授足球技能,并捐赠足球训练器材。近年来,为引导学生积极参加体育运动,该校开设足球公益课堂,为学生强体质、展特长搭建舞台,推进体教融合,促进学生全面发展。



呵护心灵之窗 擦亮光明未来

日前,潞州区教育系统组织开展了“有效减少近视发生、共同守护光明未来”青少年近视防控主题宣传活动,营造家、校、社近视防控宣传教育氛围,切实加强学生视力保护工作,共同构筑青少年预防近视健康防线。

本报记者 梁栋 摄

信息集萃

市火炬中学

家庭教育讲座助力家校共育

本报讯 日前,市火炬中学举办“家校携手,共育未来”家庭教育讲座,旨在深化家校合作,促进孩子全面发展。

“什么是家风?什么是家教?”“家庭教育的本质是什么?”讲座中,该校教师以生动的案例为切入点,通过视频解说、提问互动等方式,为现场家长讲解如何创造有利于孩子成长的家庭环境,分析了当前家庭教育中存在的突出问题,并就如何成为新时代智慧家长提出了具体建议。

此次讲座,通过面对面开展家庭教育指导服务,不仅帮助家长学习掌握科学的教育理念和方法,为家校间的交流与合作搭建了坚实的桥梁。

潞州中学

校园辩论赛扬青春风采

本报讯 12月10日,潞州中学为期半个多月的第六届校园辩论赛圆满落幕,此次辩论赛旨在丰富校园文化生活,促进学生相互交流,提升思辨能力。

比赛分为初赛、半决赛和决赛。比赛过程中,8支辩论队始终坚守自己观点,进行有力论述和适当反驳。辩手们思维活跃、配合默契,妙语连珠,精彩的对决赢得现场观众阵阵掌声。最终,正方423班和424班获得比赛冠军。

校园辩论赛是潞州中学一项特色活动,此次比赛为参与者提供了一个展示才华的平台,锻炼了逻辑思维与语言表达能力,增进了同学之间的交流互动,为学生们紧张忙碌的校园生活增添了亮丽色彩。

屯留区李高中中心校

非遗进校园文化共传承

本报讯 日前,长治市杂技团走进屯留区李高中中心校开展“杂技进校园”活动,让学生进一步感受中国传统文化的魅力,丰富校园文化生活。

“台上一分钟,台下十年功。”唯美优雅的杂技表演《肩上芭蕾》,展现了力与美的融合;精彩绝伦的《蹬技》,令人赞不绝口;眼花缭乱的抛接表演《空竹》,更是将现场气氛推向高潮。演员们精湛的技艺,引得台下师生赞叹连连。

此次杂技进校园活动,以杂技艺术为台,以文化润泽为基,以精神传承为源,以艺术推广为根,增强师生对传统艺术的认同感和自豪感,并将传统文化的种子根植于学生心中。

(本栏稿件由本报记者马艳霞采写)

学生作品

日落即景

市实验小学五(2)班 秦沛原

此时此刻,我站在漳泽湖边,欣赏美丽的日落。

天空是浅蓝色的,太阳离湖面只有几尺高的距离,只有那里是橙红色的,很引人注目。

水面上,波光粼粼,红色的太阳像是一个圆圆的“小孩”,不断地往下跑,使得湖面出现了另一个“太阳”。水面上的余波把阳光装饰在自己的身上,归巢的鸟儿背着一身金黄色的夕阳,疲倦地往家飞去,火烧云如同浸过红色颜料的棉花,天空被它染红。天空变得更红了,太阳也更低了,它就像是坐着一条小木船,在湖面上行驶,缓缓的驶向一个不为人知的地方,像要划到一个与世隔绝、沁人心脾的世界,去那里生活。

看太阳,它只有三分之二出现在水面上,其余的都“掉”到水里去了,而且还在往下走。太阳大部分都落下了,只留下了三分之一,我望着它,期盼着太阳和月亮换班的那一刻。

“看,太阳要落下了,只有一条金黄色的线。”话说完几十秒,太阳彻底落下了,天边也变成玫红色。

天很快就变得黑乎乎的,但是一轮圆月和星星代替了它,发出了柔和的月光,月光洒落下来,又被湖面的波纹披在了自己的身上,水面又有了一个圆圆的“孩子”,不过这次是银白色的……

尊师重教贵在落实

墨一

近日,教育部等七部门联合印发《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》,从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障及其他方面提出了明确的尊师惠师举措,进一步加强教师待遇保障,提高教师政治地位、社会地位、职业地位。

教育,是民族振兴、社会进步的基石;教师,则是教育事业的中流砥柱。在时代的浪潮中,营造尊师重教的良好风尚,不仅是对教师辛勤耕耘的深情回应,更是推动教育事业蓬勃发展、培育时代新人的关键所在。

从“国将兴,必尊师而重傅”的古训,到如今“教育是国之大计、党之大计”的深刻论断,无不彰显着教育在国家发展进程中的深远意义。教师是教育发展的第一资源,不但肩负着为党育人、为国育才的神圣职责,还承担着立德树人的重大使命。一个人遇到好老师是人生的幸运,一所学校拥有好老师是学校的光荣,一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。尊师重教,便是尊重知识的传承与创新,尊重民族的希望与未来。当尊师重教成为社会共识,教育资源将得到更为合理的配置,教育投入将持续加大,教育改革将稳步推进,从而为国家的长远发展提供坚实的人才支撑与智力保障。

好政策贵在落地见效。《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》的印发,就是为了广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教,为此,各级党委和政府要从战略高度认识教师工作的极端重要性,在组织领导、发展规划、资源保障、经费投入上加大力度,把尊师惠师各项举措落实落细,切实提升教师的职业荣誉感、获得感与幸福感。

尊师重教,是一种态度,更是一种行动;是一种传统,更是一种责任。让我们齐心协力,共同营造尊师重教的良好风尚,让教师成为社会受人敬仰、令人向往的职业,让教育的光芒照亮民族复兴的伟大征程。

大家谈

潞州区实验中学推进课题研究发挥教育科研驱动作用
本报记者 马艳霞